

Объективная сторона преступления

Лекция 7

ОБЪЕКТИВНАЯ СТОРОНА ПРЕСТУПЛЕНИЯ

Объективная сторона преступления — это совокупность обязательных и факультативных признаков, характеризующих внешний акт конкретного общественно опасного посягательства на охраняемый законом объект.

ПРИЗНАКИ ОБЪЕКТИВНОЙ СТОРОНЫ ПРЕСТУПЛЕНИЯ

ОБЯЗАТЕЛЬНЫЕ

Общественно опасное и противоправное деяние — это какая-то сумма телодвижений, (физических и психологических качеств), информационных действия, которые, непосредственно или опосредованно (например, с помощью орудий, средств, лиц) причиняют вред объекту охраны. Однако это не просто рефлекторные действия, а волевые, конкретные, осознанные поступки, в которых проявляется воля лица.

Причинная связь

Это объективная связь между общественно опасным деянием и наступившими последствиями, заключающая в том, что

совершенное деяние предшествовало наступлению вредных последствий

вредные последствия явились результатом именно этого, а не другого деяния.

Совершенное деяние без какого-либо влияния посторонних сил и обстоятельств привело к данному вредному последствию.

Общественно опасные материальные последствия

Это тот ущерб либо реальная угроза причинения ущерба объекту посягательства. Указания в диспозиции на определенные последствия или, напротив, отсутствие такого указания служат основанием деления преступлений на преступления с материальным и формальным составами. От размера и характера возможного фактического причинения вреда зависит степень общественной опасности деяния.

ФАКУЛЬТАТИВНЫЕ

Время совершения преступления — это определенный промежуток времени, на протяжении которого совершается общественно опасное деяние и наступают общественно опасные последствия.

Обстановка совершения преступления — это конкретные объективно-предметные условия, в которых совершается преступление.

Место совершения преступления - это определенная территория или иное место, где совершается общественно опасное деяние и наступают его общественно опасные последствия.

Способ совершения преступления представляет собой совокупность приемов и методов, которые используются при совершении преступления. Чаще всего: физическое или психическое насилие, обман, злоупотребление доверием, общеопасный способ и др.

Средства совершения преступления — это предметы материального мира, которые применяются преступником при совершении деяния.

Указываются законодателем тогда, когда они существенно влияют на степень общественной опасности преступления (в этих случаях они становятся обязательными для данного преступления).

ВОЛЕВЫЕ ДЕЯНИЯ ОБЪЕКТИВНОЙ СТОРОНЫ

Волевые

действие

Активное общественно опасное поведение лица предусмотренное уголовным законом как противоправное. Например: ст. 131 УК РФ.

Наличие реальной возможности действовать определенным образом заключается в том, что лицо в данной конкретной ситуации имело реальную возможность действовать, т. е. выполнить активные действия и предотвратить тем самым преступные последствия. Так, если врач «скорой помощи» должен был явиться к больному и оказать ему помощь, но не мог этого сделать вследствие дорожно-транспортного происшествия, он не может нести ответственность по ст. 124 УК РФ. Значит, при оценке возможности (или невозможности) выполнить возложенные на лицо обязанности следует учитывать конкретную обстановку, условия места и времени, содержание обязанностей, возложенных на лицо.

бездействие

Пассивное общественно опасное поведение лица, заключающееся в не совершении тех действий, которые оно согласно закону должно было и могло совершить в данных условиях, в результате чего наступают опасные последствия.

Обязанность совершить определенные действия (долженствование) может вытекать из различных оснований:

- а) из закона (например, закон возлагает на гражданина обязанность информировать органы власти о достоверно известном ему готовящемся или совершенном преступлении (ст. 316 УК РФ);
- б) из профессиональных или служебных функций (например, неоказание помощи больному — ст. 124 УК РФ);
- в) из трудового договора (например, ненадлежащее исполнение обязанностей по охране огнестрельного оружия, боеприпасов и т.п. — ст. 225 УК РФ);
- г) из родственных отношений (например, неуплата средств на содержание детей или нетрудоспособных родителей — ст. 157 УК РФ);
- д) из предыдущего поведения лица, когда оно своими действиями создает опасную обстановку для другого лица и вследствие этого обязано оказать ему помощь (например, водитель, явившийся участником ДТП, должен оказать помощь потерпевшему; неисполнение такой обязанности при наличии других признаков состава влечет ответственность по ст. 125 УК РФ— оставление в опасности).

Смешанное бездействие

В некоторых случаях преступное бездействие может соединяться с активными действиями, посредством которых субъект уклоняется от исполнения обязательных для него действий, например, уклонение от исполнения обязанностей военной службы путем представления поддельных документов о состоянии здоровья (ст.339 УК РФ), уклонение от уплаты налогов путем представления ложных сведений об объекте налогообложения (ст. 198,199 УК РФ). В таких случаях имеет место так называемое смешанное бездействие — здесь активные действия выступают способом совершения преступного бездействия.

ОБЩЕСТВЕННО ОПАСНЫЕ МАТЕРИАЛЬНЫЕ ПОСЛЕДСТВИЯ ОБЪЕКТИВНОЙ СТОРОНЫ

От характера и объема вреда

По видам последствий

В зависимости от вида непосредственного объекта выделяют основные и дополнительные объекты

Общественно-опасные последствия, в зависимости от характера и объема вреда, причиненного деянием объекту, могут быть подразделены на последствия в виде реального вреда и создания угрозы.

Материальные последствия: к ним относится имущественный вред, например, в преступлениях против собственности (глава 21 УК РФ), а также вред, который носит личный (физический) характер, например, смерть человека при убийстве, телесные повреждения. В свою очередь, преступные последствия имущественного характера могут выражаться в так называемом положительном ущербе или упущенной выгоде.

Нематериальные последствия представляют собой такие негативные изменения в объекте посягательства, которые сопряжены с нарушением тех или иных интересов участников общественных отношений, охраняемых уголовным законом, и, как правило, не связаны с физическим влиянием на человека как на субъекта общественных отношений или воздействием на материальные предметы внешнего мира (блага), по поводу которых существуют общественные отношения.

Так вред, который причиняется индивидуальной собственности граждан при разбойном нападении является основным, а вред который причиняется личности в результате насилия — дополнительным последствием.

Реального вреда
Когда последствием преступлений является конкретный и реальный вред, причиненный объекту уголовно правовой охраны

Создания угрозы (деликты опасности)
Когда нарушается состояние защищенности, безопасности общественных отношений, поставленных под охрану уголовного закона

вред политический
(преступления против государства)

Организационный (преступления должностные, воинские, преступления против порядка управления, правосудия, общественной безопасности, общественного порядка).

Социальный
(преступления против трудовых и политических прав граждан)

Последствия, причиненные преступным деянием, во многом определяют материальный признак преступления — общественную опасность.

ВИДЫ ПРИЧИННОЙ СВЯЗИ

Прямая причинная связь

Имеет место в случае, когда данное общественно опасное деяние с неизбежностью приводит к наступлению данного общественно опасного последствия (выстрел с близкого расстояния в жизненно важные органы с неизбежностью приводит к смерти лица).

Случайная причинная связь

Имеет место там, где данное деяние не создавало реальной возможности наступления последствий и не вызывало неизбежности его наступления.
Для уголовного права такая связь ничтожна и исключает уголовную ответственность (при хирургическом вмешательстве, вызванном нанесением потерпевшему ножевого ранения в ногу, была занесена инфекция, которая и послужила причиной дальнейшей ампутации конечности).

Непосредственная причинная связь

Имеет место в случае, когда конкретное общественно опасное последствие наступило именно в результате совершения конкретного общественно опасного деяния (именно, изъятие определенного имущества при хищении у потерпевшего приводит к нанесению последнему материального ущерба в размере изъятых имущества).

Опосредованная причинная связь

Имеет место в случае, когда субъект для причинения общественно опасных последствий применяет различные механизмы, приспособления, другие средства совершения преступления или использует поведение иных лиц, например, невменяемых или лиц, которые не достигли возраста уголовной ответственности (тех, которые выступают как "средство" совершения преступления), а также поведение животных, например, специально выдрессированных собак, и др.

Причинная связь при наличии определенных обстоятельств на стороне потерпевшего

Имеет место там, где у потерпевшего имеются определенные обстоятельства, которые ускоряют или обуславливают наступление именно этого более общественно опасного последствия (наступление смерти лица, перенесшего трепанацию черепа, от незначительного удара по голове). Вопрос об ответственности лица при наличии такого вида причинной связи решается в зависимости от психического отношения виновного к обстоятельствам, которые имеются на стороне потерпевшего, т. е. в зависимости от субъективной стороны состава преступления.